辅导与基督教信仰

心理辅导是运用心理学为基础,配合不同的辅导理论和技巧,来让受助者认识自己、发挥自己,达至自我实现的境地。其中辅导员透过认知、情感和行为不同的角度,与受助者进行互动,从而协助受助者改变。

这样的协谈观念对于教会里的信徒不一定人人都能够接受,因为有些教会或信徒觉得人受情绪困扰的时候,应该寻求圣灵的帮助来解决问题,而不是寻求辅导这些世俗性的知识和技巧。更有一些信徒,对于焦虑不安、沮丧等情绪有罪疚的感觉,他们会不断地向神认罪,希望从属灵的角度寻求解决方法。他们也会隐藏这些负面情绪,宁愿靠着自己的力量来与之争战,不容易却不认为需要接受心理辅导这种协谈的方法。

有时候人的行为是来自一些与心理学范畴有关的情况,比如说有精神官能障碍的人,他们因着生理或心理症状带来情绪困扰,让他们无法集中精神。这个时候,要他们读经祷告寻求帮助是一种困难。他们需要的治疗,是先透过精神药物的控制,配合心理辅导,找出病源对症下药,然后加以疏导。

采用心理辅导的考虑

按维基百科解释,心理学是一门研究人类及动物的心理现象、精神功能和行为的科学。这门科学具理论和应用性,当中的研究涉及人的知觉、认知、情绪、人格、行为和人际关系等不同领域的知识,也与日常生活的许多领域一家庭、教育、健康等发生关联。有时候,我们见到一些人有自卑、缺乏自信的表现,从心理学探索角度可追溯成长过程中人如何因着家庭教育和背景,影响其认知、情绪和行为等方面的发展,模造了成长以后的人格和行为模式。能够善用这门学科提供的研究,能帮助深入认识自我、了解问题,再作出适当的对应和处理。

基督教信仰与心理辅导的关系

每一种疾病都有不同而特殊的治疗方法,心理辅导着重人在行为上的探究和治疗,却忽略了灵魂或说心灵本质的部份。或许人心灵深处的需要与满足,心理辅导也不能提供绝对适切的帮助。在基督教信仰角度,人心灵的渴求与满足,唯有透过耶稣基督所成就的宝贵救恩,给与人最终的答案。

有一些心灵受困的案例,比如说成长过程中受到父母或别人一些不好的看待,人心里充满憎恨和痛苦,是绝不能只靠心理辅导的行为改变原则,帮助人完全消除心里埋藏已久的憎恨。这种心灵的创伤与忧伤,必须借着神的爱与圣灵的医治,人才能得着心灵的释放,从怨恨中走出来。

圣经说:"并要以恩慈相待,存怜悯的心,彼此饶恕,正如神在基督里饶恕了你

们一样。"(弗4:32)

当人真正认识自己的罪,又明白耶稣基督救赎的大爱如何完全及毫无保留地赦免、饶恕自己,使人得着属灵的恩典和经历,就能够靠着圣灵的光照和医治学习饶恕伤害自己的人,放下对人仇恨的心,这就是基督教信仰给人最大改变的动力。

总体来说,心理辅导可以为心灵困扰的人提供了解困扰根源的一个可参考和使用的方法,但更需要有圣灵的同工,才能发挥整全生命改变的效果,这就是基督教信仰与心理辅导关系的重点所在。

欢迎来信辅导部cc@liangyou.net,回应讨论。学员如需要接受辅导服务,可下载"辅导申请表格",辅导部会按着个别情况和需要,安排电话约谈时间。